

超越贫穷,不是有钱就可以

张丰

晚报观察

近日,清华大学一位安徽籍的学生讲述了自己的故事,让人感触颇深。

2014年前后,他就读清华大学。他给自己的规划是,每个月的伙食费控制在400元以内,每一顿饭都精打细算,每月还能剩下100元。

这种经济上的捉襟见肘,对一些年轻人来说,可谓“触目惊心”,却震惊不到我。这不是否认他的贫穷,而是因为我和他一样,都属于自己时代里的贫困者。

这不是比穷,而是强调在他的故事中,贫穷的那一部分没有打动我,真正打动我的,是他如何“走出贫穷”的。

读本科时,他在北京很快找到了门路:出去做家教。在他的辅导下,一个学生的数学成绩突飞猛进,期末考试考了98分。读研时,他又帮老师做项目挣了一些钱,他甚至可以每个月攒下400元,去资助贫困地区的同学。这才是最动人的地方。

“走出贫穷”,不仅意味着解决自己的贫困问题,还意味着有意愿、有余力去帮助社会上的穷人。他由自己的命运看到了其他人的命运,决定尽自己的努力去帮助别人,回报社会。

他的自述中,不止一次提到

“德行”,这个词源于清华的校训“自强不息,厚德载物”。他是这样理解的——“我们所得到的,应该有相应的德性去支撑”“我接受了这一切,那么我就应该做出相应地回报,匹配我的德行”。

在这位学生心中,父母健康,自己求学一路顺利,就是上天的馈赠,只有提高德性,才能“匹配”。

这就是道德的真正含义。它是用来约束自己的,是坦诚的,是与自己灵魂的对话,他通过提升自己的内在(德性)和外在(知识技能),最终走出了自己的“贫穷经验”。他成为一个内心富足的人,而不是一定要挣多少钱,不用等到自己成为大富翁给

母校捐一笔巨款。这让他摆脱了贫穷施加给人的局限。

贫穷作为一种处境,其可怕之处是给人的内心造成阴影。很多年前有一句经典的话,“我奋斗这么多年,不是为了和你坐在一起喝咖啡的”,讲的是一位名校学生很“争气”的故事。但是这种“争气”,某种程度上说仍是扭曲的,是在攀比,或者是在等待“报复”的机会——自己成为“人上人”的那一天,一定让你们知道我是谁。

这种心理,和另外一个曾经的网络流行语“凤凰男”很像。有些农村出来的孩子,读了好大学,挣了不少钱,但仍然对出身感到敏感,集中的体现就是自卑和自大时常交织在一起,不能坦

然面对自己的过去,特别想摆脱早年贫穷的经历,最终反而让自己在心理上陷入泥潭。

摆脱贫穷的路径有两种,第一是保持开放性,不要拒绝别人的邀请,去尝试品尝美酒和咖啡,接纳不同的生活,这一种路径是“外向”的。另外一条道路,就是这位清华学生讲述的,是内在的、拷问自己灵魂的,不认为自己的贫穷是巨大的不公,相反,父母健康,自己成绩良好,就已是一种恩赐,自己要提升德性,回报这种恩赐。

努力让自己优秀,也尽力去回报社会,这是“走出贫困”最好的也是最短的路。这名清华学生做到了。我们的社会有这样的年轻人,让人欣慰。

街谈巷议

不当消费主义的“囚徒”

夏熊飞

“双11”购物狂欢从一天延长为一个月,各路商家使尽浑身解数进行“大促”。在这样的氛围中,不买点什么仿佛“错过了一个亿”。然而,在“买买买”的声音中,却有一群人说“不要买”。豆瓣“消费主义逆行者”小组有近30万人,他们对购物这一行为进行反思与审视。

在这样一个消费主义盛行、物质高度丰盛的时代,“买买买”

没有多高难度,难能可贵的恰恰是对“买买买”说不。其实,我们反对的不是正常的消费,而是非理性消费、为了消费而消费。

“买买买”是个人的自由,但能在狂欢中保有“说不”的定力,则难能可贵。要做消费的主人,不要当消费主义的“囚徒”。想想去年“双11”购买纸巾、洗发水尚未用完的,你还会觉得占了便宜吗?

“刷来的好评”靠不住

沈童睿

打开电商平台,齐刷刷的超高评分,让人看得心里犯嘀咕。媒体调查发现,花钱雇人刷好评,成了部分商家眼中的捷径。

买卖双方的信任,是交易的基础。“假好评”的一大弊端,就在于它消解了消费者的信任。“假好评”会让买家付出更多精力,在铺天盖地的评价中进行甄别;“假好评”也伤害了那些专心

优化产品和服务的本分商家,让他们在争抢排名的大战中落后于对手;“假好评”最终也会伤害购买“假好评”的人,即使他们得到了短期的亮眼数据,但最终也将失去消费者的信任。

“刷来的好评”,终究比不上货真价实的品质。这是经营规律,也是市场法则。

画中话

APP竟在监控用户



“在某一App上浏览、购买产品,而其他App会推送相关内容”,这样的情况并不鲜见。不少网友认为,这是部分App监控了自己的上网行为。

近日,工信部要求企业在二级菜单中列出App与第

三方共享的用户个人信息基本情况,包括与第三方共享的个人信息种类、使用目的、使用场景和共享方式等。

此举能不能有效遏制App监控用户的行为,还有待时间的检验。

据中新网

回音壁

狗一夜来回3趟 叨回3只大鹅

11月10日,济南一户人家养的狗一晚上来回3趟,从邻居家偷来了3只大鹅。视频显示,狗嘴里叼着大鹅,一路奔跑着回了家。

第二天,狗的主人来到邻居家,赔钱又道歉。

据@直播德州

回音:狗:“赶紧架锅,我要吃炖大鹅!”

小伙给老人让座 老人:我跑马拉松的

近日,在上海地铁2号线上,一名年轻小伙起身给老人让座,老人婉拒了小伙的好意。

原来,老人今年79岁,是一名马拉松爱好者,跑了整整16年马拉松。据了解,老人业余时间还教别人打羽毛球、乒乓球。为了展示自己的体能,老人摆了一个脚掌稳稳“抓地”的动作。

据@法制现场

回音:老当益壮!

沧州经济开发区曝光一家重大火灾隐患单位

开发区消防救援大队对辖区存在火灾隐患的单位渤海路大自然温泉宾馆进行曝光,引导督促关注消防安全、及时消除整治火灾隐患。

该单位存在火灾隐患为:

- 1、二层男宾休息大厅缺少一个安全出口;
- 2、无室外消火栓系统;
- 3、室内消火栓系统不能正常使用;
- 4、自动喷水灭火系统不能正常使用;
- 5、未设置防排烟系统;

- 6、消防水泵、火灾自动报警系统不能正常联动;
- 7、消防控制室无人值班;
- 8、二层洗浴部与住宿部之间未采取防火分隔措施。

此次重大火灾隐患单位曝光行动,进一步宣传了火灾隐患的严重危害性,督促社会单位自觉落实消防安全主体责任,形成了舆论监督和群众监督的强大合力,督促隐患单位及时整改火灾隐患。

消宣

一、产品广告持营业执照副本、商标注册证、生产许可证、产品合格证;二、专利、药品、农药、兽药、食品等广告须提供省级以上有关部门广告审批证明;三、化妆品广告须出具卫生许可证和生产许可证;四、招工、招干广告须到劳动人事部门所属的职业介绍机构办理登记手续;五、社会力量办学招生广告以学历教育为主的到教委办理登记手续,以职业技能为主的到劳动部门办理手续;六、广告内容须加盖单位公章;七、凡限购特价商品,一律到物价、公证部门分别办理认证和公证手续。
沧州晚报广告部

心理咨询服务

1. 心理咨询
 2. 心理疏导
 3. 厌学叛逆 焦虑抑郁 社恐强迫 情感困扰、心理创伤
 4. 企事业单位群体分析疏导 (防疫一线人员、学校免费咨询)
- 沧州伍星健康咨询有限公司
电话:5203413/13582745913

出租

解放西路写字楼数间
门市500平方米出租。
电话:18894955319

专业空调维修
移机 加氟 回收
15832799876

企业是船 广告是帆

沧州晚报广告部助您一帆风顺

3155777

